值班主任: 陈晨 编辑: 秦德梅 美编: 许茗蕾 校对: 刘辉

Un.

2025年9月10日 星期三

走进高密市凤凰公园,沿着郁郁葱葱的小路前行,一座飞檐翘角的建筑渐渐映入眼帘——朱红的立柱撑着阁顶,金黄色的琉璃瓦在阳光下泛着温润光泽,这便是高密人熟知的凤凰阁。作为"凤城"高密的文化标志性建筑之一,这座建于20世纪90年代初的阁楼,承载着市民的日常休闲时光,藏着这座古城的历史密码。

□文/图 本报记者 王鲁萍

凤凰阁现状:古意与牛机交织的"文化客厅"

凤凰阁建于20世纪90年代初期,地处古城岭和金岸岭连接处,阁东为汉代夷安城旧址(今古城中学)。凤凰阁巧妙融合了传统与现代的设计语言,一楼为平层建筑,二层上有阁式建筑,余为广场,供游客登高、休闲之用。

凤凰阁一楼分为东西南北四个厅,目前主要应用于美术馆和日常书画展览等活动,其中东厅为姜一涵美术馆,南厅为邵力华美术馆,工作人员介绍,这里常年不定期举办各类书画展览,已成为高密市重要的文化宣传阵地。

登上二层,视野豁然开朗。木质回廊环绕着宽敞广场,几位游客正凭栏远眺,公园风景尽收眼底。二层正中的阁式建筑现为"高密历史名人馆",内有高密28位历代名人的典故,

通过图文并茂的展板或雕塑等形式生动呈现。

凤凰阁最引人注目的是细节中的文化符号。阁顶琉璃瓦在阳光下流光溢彩,呼应着高密"凤城"的吉祥寓意;栏杆纹饰则巧妙地融入"高密三绝"(剪纸、泥塑、扑灰年画)民俗元素。这些设计让整座建筑成为地方文化的立体展廊,无声地诉说着这片土地的文脉传承。

2021年7月14日,凤凰阁被高密市人民政府公布为"高密市第二批历史建筑",列入重点保护名录。这份认定让这座兼具文化价值与民生功能的建筑,多了一层厚重的保护底色,意味着这座承载着城市记忆的建筑得到更好的保护与传承。

高密与凤凰:流传千年的"凤城"传说

一座建筑的价值不仅在于它的形制与功能,更在于它所能唤起的情感与记忆。凤凰阁如此,高密城亦如此。在这片古老的土地上,凤凰不再只是传说中的神鸟,更是融入城市血脉的文化基因,是连接过去与现在、物质与精神的文化符号。

凤凰阁之所以名为凤凰阁,自然与高密作为"凤城"的文化象征密切相关。而高密之所以被称之为"凤城",则与其地形密切相关。城南的平安岭高昂如凤首,城东的长陵和城西的金岸岭犹如凤之双翼,县治夷安城堪称凤驱,南关两口八卦井为凤凰双目,而小康、小辛二河穿城北流,尾闾摆动呈扇形放射状,恰似凤尾。从空中俯瞰,高密城地形宛若一只展

翅凤凰。由于这种奇特的地貌特征,当代学者 把高密称之为"凤城"。

然而,高密与凤凰的渊源远不止于此。深入探究,这种联系已经深入这座古城的文化血脉。除了地形地貌,高密与凤凰的关联有一说还源于东夷族的图腾崇拜。高密古代是东夷族的活动区域,东夷族把凤凰当作祖先图腾,认为凤凰是吉祥、美好、神圣的象征。东夷族的图腾崇拜在高密留下深深的印记,高密前冢子头遗址即出土过战国时期类似于凤鸟的陶器,高密的一些老地名,像"栖凤楼""凤凰台""凤台埠"等,都和凤凰有关;还有一些民俗

"凤台埠"等,都和凤凰有关;还有一些民俗活动,比如过年时贴的窗花、挂的灯笼,很多是凤凰造型,这都是图腾崇拜的传承。

"凤城"高密:千年古城的历史变迁

沿着历史的脉络回溯,高密这座古城的千年变迁徐徐展开。"高密"地名文献中最早见于《史记·乐毅列传》:"赵且为秦所灭,亡之齐高密。"

高密在春秋时期县境为莱国夷维邑,后归齐地。秦置高密县,西汉时曾为胶西国、高密国都城,几经废立。东汉复设高密国,西晋分城阳郡之十一县为高密国,都黔陬,高密城降为县治。刘宋时县属青州高密郡,北魏改属胶州高密郡。隋初改胶州为密州,县属密州,后改密州为高密郡,县属高密郡。不久高密县治由高密古城迁至胶河畔,后毁于战乱。唐武德年间,迁至故夷安城旧址,此后城址基本固定。元明清各代均属山东辖下州府,城池历经修筑。

纵观高密历史,这座城市的发展轨迹与凤凰的象征意义有着惊人的契合。凤凰代表着重生与复兴,而高密城也屡经废立、迁徙,却总能焕发新的生机。这种与凤凰精神的契合,或许正是高密人与这座建筑产生深深情感纽带的原因。从这种意义上来说,凤凰图不仅是一座建筑,更

是一种象征,象征着这座城市 及其人民在历史长河中展现 出的韧性、智慧与生命力。 凤凰阁静静矗立在山

岭之上,守护着这座凤 凰之城,也守护着千年 不绝的文化传承。





针对外卖、快递行业 青州开展交通安全宣教

本报讯(记者 王晓萌)当前,外卖、快递行业迅速发展,他们以"快"字深受群众欢迎,但同时也埋下了诸多安全隐患。安全骑行不仅关系到自身安全,也影响着城市道路交通安全和秩序,日前,青州公安交管深入辖区外卖、快递行业开展交通安全主题宣教活动。

活动中,宣教民警组织外卖骑手观看了本地电动自行车典型事故案例,深度剖析事故成因。同时,宣教民警还通过PPT讲稿,从外卖骑手常见的安全事故成因、电动自行车必知行驶规则、电动自行车事故避免技巧、配送前交通安全检查等方面作了讲解,重点向大家讲解了骑乘电动自行车时不佩戴安全头盔、随意变更车道、骑车期间接打电话、闯红灯、逆行等不文明交通违法行为的危害,告诫骑手不能为了经济效益盲目追求"快",而将"安全"抛之脑后。

结合辖区交通实际,宣教民警对快递行业 电动三轮车出行普遍存在的交通违法违规行为 进行了详细剖析,告诫快递配送人员守法驾 驶,文明骑行,与市民携手共同营造安全、文 明、畅通、和谐的道路交通环境。

市直管绿地 开展"清癣"专项行动

本报讯 (记者 周晓晴 通讯员 郎宁) 日前,一场针对市直管绿地内乱涂乱画现象的 "清癣"专项行动全面展开,通过精细化整 治,让城市绿色风景线重焕清爽。

9月8日,记者走进白浪河景区等市直管绿地,曾令人皱眉的"牛皮癣"正逐渐消失:公园座椅上的油墨小广告被反复擦拭后恢复原木色泽,灯杆上的喷漆涂鸦经高压水枪冲洗后露出整洁底色,就连雕塑基座上的刻划痕迹,也在工作人员用细砂纸小心打磨后变得模糊难辨。现场负责人介绍,本次行动针对不同材质"对症下药",像石材表面的顽固污渍用中性化学清洗剂配合机械打磨,木质设施上的涂写采用物理刮除加养护油保养,植物表面的痕迹则选用生物降解清洗剂,确保"除癣"不伤"身"。

"以前带孩子来公园,有的石凳上总是贴有'办证''开锁'等小广告,现在好了,座椅、灯杆都干干净净,看着心里就舒服。"正在白浪河景区散步的市民张先生指着清理干净的座椅说。

旋耕机"咬"伤村民腿消防精准破拆急救援

本报讯 (记者 张韶华 通讯员 王艺超) 近日,昌邑市一名男子在使用农用微型旋耕机作业时,腿部不慎被卷入机器中,被旋耕机刀片刺穿,急需救援。昌邑市消防救援大队接警后立即调派救援力量赶赴现场处置。

消防救援人员到达现场后发现,受伤男子 右小腿被卷入旋耕机中,刀片深深嵌进腿部, 情况十分危急。因为旋耕机结构复杂,刀片与 小腿间隙极小,且部分衣物被绞入机器内,常 规破拆工具难以施展。为避免给受伤男子造成 二次伤害,消防救援人员在现场医护人员的辅 助下,利用剪刀、螺丝刀、扳手等工具,小心 翼翼地拆卸旋耕机刀片轮,以此拓宽施救 空间。

经过20多分钟的紧张救援,受伤男子被成功救出,由现场医护人员送医救治,目前正在 医院接受治疗,无生命危险。